
 

ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Α1. 

ΛΑΘΟΣ, ἵνα μὴ κατὰ πόλεισ μθδὲ διμουσ οἰκῶμεν ἰδίοισ ἕκαςτοι διωριςμζνοι 

δικαίοισ, 

ΣΩΣΤΟ ὥςπερ ἀγζλθσ ςυννόμου νόμῳ κοινῷ ςυντρεφομζνθσ. 

ΛΑΘΟΣ ὡσ Ἀριςτοτζλθσ ςυνεβοφλευεν αὐτῷ, … πολζμων πολλῶν καὶ φυγῶν 

ἐνζπλθςε καὶ ςτάςεων ὑποφλων τὴν ἡγεμονίαν 

ΣΩΣΤΟ οὓσ τῷ λόγῳ μὴ ςυνῆγε τοῖσ ὅπλοισ βιαηόμενοσ 

ΛΑΘΟΣ προςζταξεν ἡγεῖςκαι πάντασ, ἀκρόπολιν δὲ καὶ φρουρὰν τὸ ςτρατόπεδον, 

ςυγγενεῖσ δὲ τοὺσ ἀγακοφσ, ἀλλοφφλουσ δὲ τοὺσ πονθροφσ 

Β1. 

Ο Πλοφταρχοσ προκειμζνου να αποδείξει  τθν ςτενι ςχζςθ τθσ πολιτικισ του 

Αλζξανδρου με τθ διδαςκαλία του κοςμοπολιτιςμοφ, αναφζρει κάποια 

χαρακτθριςτικά τθσ πολιτικισ του. Ο  Αλζξανδροσ παρουςιάηεται εδϊ ςαν ζχει 

ςχεδιάςει και να εφαρμόηει ζνα πρόγραμμα  πολιτιςμικισ ομογενοποίθςθσ. 

Πρόβαλλε τθν πεποίκθςι του πωσ με τθν εκςτρατεία και τισ πράξεισ του εκτελοφςε 

ζνα κεϊκό ςχζδιο (κζοκεν) και μια κεϊκι αποςτολι για τθν επιβολι μιασ 

οικουμενικισ τάξθσ πραγμάτων (κοινόσ αρμοςτισ) και για τθ ςυμφιλίωςθ όλων των 

λαϊν ( διαλλακτισ). Για να πετφχει τουσ ςτόχουσ του παρουςίαςε μια ιδεολογία που 

προωκοφςε νζεσ αντιλιψεισ και αξίεσ, οι οποίεσ βαςίηονταν ςτθ νζα 

πραγματικότθτα που δθμιοφργθςε θ εκςτρατεία του.  Οι απόψεισ του ζρχονταν ςε 

αντίκεςθ με τισ ςυμβουλζσ του Αριςτοτζλθ, ο οποίοσ τον ςυμβοφλευε να νοιάηεται 

και να φροντίηει τουσ Έλλθνεσ ςαν να είναι φίλοι και ςυγγενείσ και να αντιμετωπίηει 

τουσ ξζνουσ ςαν να είναι ηϊα ι φυτά. Ο Αριςτοτζλθσ κεωροφςε τουσ μθ Έλλθνεσ 

κατϊτερουσ από τθ φφςθ τουσ ςε ςχζςθ με τουσ Έλλθνεσ και τουσ εξομοίωνε με 

άλογα όντα. Ωςτόςο, οι παραδοςιακζσ αξίεσ που ςχετίηονταν με τισ πόλεισ κράτθ 

υπονομεφονταν από τθν νζα πραγματικότθτα και θ πόλθ κράτοσ ζχανε πια τθ 

ςθμαςία τθσ ωσ μζτρο και πθγι όλων των αξιϊν. Επομζνωσ, ο Αλζξανδροσ 

πρόβαλλε μια νζα αντίλθψθ για τθν πατρίδα. Σφμφωνα με αυτιν ωσ πατρίδα τουσ 

όλοι ζπρεπε να κεωροφν τθν οικουμζνθ και όχι μόνο τθν πόλθ από τθν οποία 

προζρχονταν (πατρίδα μεν τθν οικουμζνθν) και ωσ Ακρόπολθ και φρουρά το 

ςτρατόπεδο. Για να γίνει κατανοθτι θ ςυςχζτιςθ των αντιλιψεων αυτϊν με τον 

ςτωικό κοςμοπολιτιςμό πρζπει να λθφκεί υπόψθ πωσ θ αγάπθ για τθν πατρίδα 

ςυνεχίηει να είναι βαςικό κακικον, ωςτόςο οι ίδιοι οι κυνικοί επαναπροςδιορίηουν 

τθ ςθμαςία του όρου. Κακϊσ το άτομο δεν προςδζνεται οφτε περιορίηεται ςτθν 

πόλθ και τον τόπο του, ο όροσ διευρφνεται για να ςυμπεριλάβει ολόκλθρο τον 

κόςμο, θ αντίλθψθ ότι υπάρχει ουςιαςτικι και φυςικι ςφνδεςθ του κακενόσ με τθν 



ανκρωπότθτα, θ προτεραιότθτα τθσ ανκρϊπινθσ ιδιότθτασ, είναι θ βάςθ του 

ςτωικοφ κοςμοπολιτιςμοφ. 

Β2. Ομοιότητεσ 

1) Πλοφταρχοσ: πάντασ ἀνκρώπουσ ἡγώμεκα δθμότασ καὶ πολίτασ, εἷσ δὲ βίοσ 

ᾖ καὶ κόςμοσ, ὥςπερ ἀγζλθσ ςυννόμου νόμῳ κοινῷ ςυντρεφομζνθσ 

Μάρκοσ Αυρίλιοσ: «είμαι μζροσ ενόσ ςυνόλου που υπακοφει ςε φυςικοφσ 

νόμουσ», και « με ςυνδζει μια ςυγγζνεια με τα ομοειδι μζρθ» 

2) Πλοφταρχοσ: ὥςπερ ὄναρ ἢ εἴδωλον εὐνομίασ φιλοςόφου 

Μάρκοσ Αυρίλιοσ: «δεν κα πράξω τίποτε το ακοινϊνθτο, κι ακόμθ 

περιςςότερο, κα κατευκφνω κάκε μου παρόρμθςθ προσ το κοινωνικό 

ςυμφζρον» 

Σημείωςη: οι μακθτζσ πζρα από τθν  ςτιριξθ  ςτο κείμενο αναφοράσ 

μποροφν να αξιοποιιςουν τα ςχόλια του βιβλίου για τθν πολιτεία και τθν 

ευνομία. 

Β3. Ένταςθ, προαιρετικι, κράςθ, πλθκυςμοφ, χριςθσ 

 

Β4. 1γ, 2α, 3β, 4 α, 5α 

 

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Γ1. 

Οι Ακθναίοι αρχθγοί ςτθν Σάμο και ιδιαίτερα ο Θραςφβουλοσ, ο οποίοσ είχε 

πάντα τθν ίδια γνϊμθ όταν άλλαξε τθν πολιτικι κατάςταςθ, για να 

επαναφζρει τον Αλκιβιάδθ, ςτο τζλοσ ζπειςε το πλικοσ των ςτρατιωτϊν 

μζςα από ςυνζλευςθ και όταν αυτοί ψιφιςαν για τον  Αλκιβιάδθ επιςτροφι 

από τθν εξορία και αμνθςτία, πιγε με πλοίο ςτον Τιςςαφζρνθ και ζφερε 

πίςω ςτθν Σάμο τον Αλκιβιάδθ, επειδι πίςτευε ότι θ μόνθ οδόσ για τθ 

ςωτθρία τουσ ιταν να  τουσ αποςπάςει ( ο Αλκιβιάδθσ ) τον Τιςςαφζρνθ  

από τουσ Πελοποννθςίουσ. 

 

Γ2.  

Στο ςυγκεκριμζνο απόςπαςμα από το ζργο του Θουκυδίδθ περιγράφεται θ 

επιςτροφι του εξόριςτου Αλκιβιάδθ ςτθν Σάμο αφοφ του δόκθκε αμνθςτία 

με τθν ελπίδα να φζρει τον Τιςςαφζρνθ με το μζροσ των Ακθναίων, 

απομακρφνοντάσ τον παράλλθλα από τουσ Πελοποννθςίουσ . Η ενζργεια του 

Αλκιβιάδθ εξυπθρετεί τισ παρακάτω ςκοπιμότθτεσ: Να φοβιςει τουσ 

ολιγαρχικοφσ τθσ Ακινασ και να διαλυκοφν « ἵνα οἵ τε οἴκοι τὴν ὀλιγαρχίαν 

ἔχοντεσ φοβοῖντο αὐτὸν καὶ μᾶλλον αἱ ξυνωμοςίαι διαλυθεῖεν», να 

ενιςχφςει τθν επιβολι ςτουσ ςτρατιϊτεσ τθσ Σάμου και να τουσ  ενκαρρφνει 

«καὶ οἱ ἐν τῇ Σάμῳ τιμιώτερόν τε αὐτὸν ἄγοιεν καὶ αὐτοὶ ἐπὶ πλζον 

θαρςοῖεν,», να ενιςχφςει ςτουσ εχκροφσ τισ αμφιβολίεσ για τον Τιςςαφζρνθ, 

ϊςτε  να χάςουν τισ ελπίδεσ τουσ. «οἵ τε πολζμιοι τῷ Τιςςαφζρνει ὡσ 

μάλιςτα διαβάλλοιντο καὶ [ἀπὸ] τῶν ὑπαρχουςῶν ἐλπίδων ἐκπίπτοιεν.»  

 



Γ3α.  πλικεςι, , ἰδιαιτζραν/ ἰδιωτζραν, πλεῖςτα, ὑμᾶσ αὐτάσ ὑπαρχόντων, 

ἐλπίδι  

 

Γ3β. πζπεικε, ἐψθφιςμζνων, πεπλευκϊσ, καταγιοχε/ κατῆχε 

 

 Γ4α.  

 αντικείμενο ςτο ριμα «μετζςχθκε» 

 αντικείμενο ςτθ μετοχι «ψθφιςαμζνων» 

 εμπρόκετοσ επιρρθματικόσ προςδιοριςμόσ κατεφκυνςθσ ςε 

πρόςωπο ςτο «πλεφςασ» 

 υποκείμενο ςτθ γενικι απόλυτθ μετοχι «γενομζνθσ» 

 επικετικι μετοχι, γενικι αντικειμενικι ςτο «ἐλπίδασ» 

 επιρρθματικόσ προςδιοριςμόσ ςτάςθ ςε τόπο ςτθ μετοχι  

«ἐχοντεσ» 

 δοτικι αντικειμενικι ςτο «πολζμιοι» 

 

Γ4β. Επιρρθματικι χρονικι μετοχι, ςυννθμζνθ ςτο υποκείμενο του ριματοσ 

«κατῆγεν Θραςφβουλοσ. » 

Πλεφςασ: ἐπεί/ἐπειδι Θραςφβουλοσ ἔπλευςε. 

 

 

 

 


